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第一部分 常识判断

1．“共和国勋章”是中华人民共和国最高荣誉勋章，授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大

贡献、建立卓越功勋的杰出人士。以下关于“共和国勋章”获得者的表述，正确的是（ ）

A．截至 2020年底，我国共授予三次“共和国勋章”，共 9人获得此荣誉

B．中国“氢弹之父”——于敏、两弹一星功勋奖章获得者之一——钱学森，都获得过“共和国勋章”

C．2020年 8月 11日，习近平签署主席令，授予钟南山“共和国勋章”

D．世界“杂交水稻之父”——袁隆平，于 2020年获得“共和国勋章”

2．习近平新时代中国特色社会主义思想是对马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重

要思想，科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，

是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南。

这一思想的核心要义是（ ）

A．坚持以经济建设为中心 B．坚持和发展中国特色社会主义

C．坚持四项基本原则 D．坚持马克思列宁主义

3．2021年 6月 25日，中共中央政治局就“用好红色资源、赓续红色血脉”进行第三十一次集体学习。习

近平在主持学习时强调，红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富。红色血脉是中

国共产党________的集中体现，是新时代中国共产党人的精神力量源泉。

A．政治本色 B．革命历史 C．初心使命 D．理想信念

4．关于陶瓷，下列说法正确的是（ ）

A．汝窑、官窑、哥窑、钧窑和白窑并称宋代五大名窑

B．唐三彩盛行于唐代，是指只有三种颜色的陶瓷制品

C．以景泰蓝著称的江西省景德镇市素有“瓷都”之称

D．瓷器在我国历史悠久，我国最早出现的瓷器是青瓷

5．关于“新发展格局”，下列说法错误的是（ ）

A．构建新发展格局，要坚持改革这个战略基点

B．企业家要努力成为新时代构建新发展格局的生力军

C．国内循环越顺畅，越能形成对全球资源要素的引力场，越有利于构建新发展格局

D．提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术，是构建新发展格局的一个关键问题

6．近年来，我国的离婚率逐年攀升，但很多年轻的小夫妻离婚只是一时冲动。为此，2020年 5月 28日通

过的《中华人民共和国民法典》中增加了“离婚冷静期”的规定。小明和小红夫妇二人的下列行为不符合(中华

人民共和国民法典》规定的是（ ）

A.二人向婚姻登记机关提交了离婚登记申请，一周后，小明又不想离婚了，可以不经小红同意向婚姻登记
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机关撤回离婚登记申请

B.二人需经过两个步骤完成离婚手续，一是提交离婚登记申请 30日内双方均无异议，二是“离婚冷静期”

期限届满后 30日内双方亲自到婚姻登记机关申领离婚证

C.自婚姻登记机关收到离婚登记申请之日起 60日内，小明、小红都可以向婚钢登记机关撤回离婚登记申

请

D.自婚姻登记机关收到离婚登记申请后 60日内，小明、小红没有申请发给离婚证、视为撤回离婚登记申

请

7．关于诗词涉及的地理特征，下列对应错误的是（ ）

A．“东边日出西边雨，道是无晴却有晴”是对地形雨的极好写照

B．“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”反映了气温垂直分布的特点

C．“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”反映了冷锋过境时的天气特征

D．“君问归期未有期，巴山夜雨涨秋池”反映了巴山地区常形成夜雨的天气

8．17岁的张某独自居住，并在本镇的玩具厂做临时工，每月收入 800 元。为了上班方便，他在征得父母

同意后从李某处买了一台电动车。不久后，张某因患精神分裂症丧失了民事行为能力，张某父母将电动车退还

给李某，并要求李某返还钱款。在本案中，张某与李某之间的买卖（ ）

A．无效，因为张某在买卖发生时未满 18 岁

B．有效，因为张某在买卖发生时已可视为完全民事行为能力人

C．无效，因为张某丧失了民事行为能力

D．有效，因为张某在买卖发生前已经征得了父母的同意

9．下列历史事件按时间先后顺序排列正确的是（ ）

①焚书坑儒 ②百日维新

③七国之乱 ④四面楚歌

A.②①③④ B.③①④② C.①④③② D.①②③④

10．关于国共合作说法正确的是（ ）

A．第一次合作的政治基础是讨伐北洋军阀

B．第一次国合作全面破裂的时间是 1927年 4月

C．国共合作促进了工农运动的发展

D．1927年 4月汪精卫在上海反动革命政变

11.在经济学中，效用是指消费者在消费某种商品时所感受到的满足程度，如果一个人在饥饿状态下吃馒头

时，下面效用最高的馒头是（ ）

A．吃的第一个馒头 B．吃的刚好饱的那个馒头
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C．吃的最后一个馒头 D．吃的每个馒头效用都一样

12．下列关于我国地理位置的表述,不正确的是（ ）

A．我国领土东西跨经度有 60多度，跨了 5个时区

B．我国与尼泊尔等 16个国家陆上接壤

C．同我国隔海相望的国家共有 6个

D．我国濒临渤海、黄海、东海、南海四大海城

13．下列有关常见消毒用品的说法错误的是（ ）

A．含氯消毒剂属于使用最广泛的一类广谱、高效消毒剂

B．浓度为 75%左右的医用酒精不能杀灭细菌芽孢

C．误服碘伏可口服淀粉溶液后就医

D．碘伏和双氧水不能同时使用

第二部分 言语理解与表达

14． ，无论是对神秘力的崇拜，对神的崇拜，或者对英雄的崇拜。把神像放在神龛

里，把英雄像放在广场的高伟基座上，都表示这一种瞻仰或膜拜的情操。雕刻家把神与英雄的形象具体化。有

时，我们在庙宇装饰、纪念碑细部也看到日常生活的描写，有趣而抒情，然而那是附带的配曲。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．雕刻体现了人类的情操 B．雕刻首先是一座艺术品，有它的自足性

C．雕刻的发生源自一种人类的崇拜心理 D．罗丹的出现，把雕刻作了根本性的变革

15．但事实上，友谊的守望相助从不必然与一掷千金画上等号，在带着滤镜的想象之外，友谊实则与任何

一种情感一般百转千回与复杂幽微。而这种情谊之所以珍贵，不止于并头夜话或拥抱安慰，而是在困境面前，

朋友间的鼓励与合作所构筑起的社会性支撑力量，是在这样的亲密连结中认识、发现、成为自己。相较于“美颜”

的想象，在荧屏上看到走过经年岁月、似曾相识的你我显然更令人欣喜期待。

这段文字意在（ ）

A．探索友谊的真谛 B．为影视的友谊塑造提供建议

C．对比现实与荧幕友谊的区别 D．说明友谊对人的重要性

16．中国出现了“伊斯特林悖论”，即国家经济的增长并不必然会提高国民的主观幸福感。事实上，随着收

入水平的提升，个体的物质欲望也会不断增强，由此便会使人们逐渐适应收入增加的预期而降低由财富增长所

带来的幸福感。尤其需要重视的是，人的目标具有多样性及递进性，而这些不同的目标并不都能由经济收入来

满足。当人们的收入达到一定水平之后，就会更多地转移到精神层面的追求。此时，由收入所决定的物欲满足

感对主观幸福感的改善作用，就会面临边际作用递减甚至无效的困境。可见，有必要打破物质决定论的“收入神
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话”。

这段文字意在说明（ ）

A．打破物质决定论的必要性 B．中国出现“伊斯特林悖论”的必然性

C．“伊斯特林悖论”的原理 D．中国尚处在发展中阶段

17．走出去，是思想和道义的传播。走出去的方式是“术”，内涵则是“道”；前者为后者之载体，后者为前

者之内容，不能混为一体。具体来说，走出去的内容是中国学术文化的精华，是当代中国的发展经验，描摹的

是中国人的精神世界，是一种理论建树和学术理路。同时也要避免把走出去单纯看作一种经营方式，那就背离

了走出去的初衷；更不能以数量代替质量，一味以走出去的数量牺牲质量，本末倒置，得非所愿。行业管理部

门和出版社要祛除走出去的功利心态，弘扬主旋律，提供正能量。

这段文字意在说明（ ）

A．不能混淆“走出去”的“术”和“道” B．“走出去”应摒弃功利主义

C．走出去是中国学术文化的精华 D．应避免把走出去看作经营方式

18．电商经济也是“分享经济”，消费者通过社交平台或社交工具，有意无意地向亲朋、熟人转发自己的

购物清单，分享自己的购物体验，对促进商品销售具有很大的作用。基于此，电商平台推出一键分享购物车功

能。一键分享购物车的确便捷，但这一模式初步暴露出的问题同样值得重视。据报道，有用户因为没有看清楚

“仅分享给好友”与“公开并分享给好友”的差别，自己的购物车一下子被推进公共视野；还有用户误操作了

“分享购物车”，但找不到关闭选项，只能眼睁睁看着自己的购物车被人一路分享……

下列说法与文意不相符的是（ ）

A．一些消费者对分享购物车感到束手无策 B．一键分享购物车是电商平台的促销手段

C．分享购物车很有可能泄露消费者的隐私 D．电商平台应该同样重视平台的消费模式

19．一篇好散文，无关短长，有时是肺腑之言，有时是灵魂的呼告，有时欲语还休，有时小径通幽，有

时 ，有时微语低茫……无论怎样一种打开方式，我以为，好的散文都能够照见山河和众生，有生命和

生机，有文学的内宇宙和对这个世界的想象与 。依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．荡气回肠 建构 B．慷慨激昂 建筑

C．感人肺腑 结构 D．流芳百世 架构

20．通天洞遗址所在的新疆阿勒泰地区位于亚洲腹地，特殊的地理位置和出土的典型莫斯特文化遗存为进

一步探讨更新亚欧大陆史前时期人群的迁徙、交流、扩散等问题提供了重要的 。在探讨古人类适应方

式、生计行为、石料来源、古环境研究、年代学等方面都具有巨大的研究 与学术价值。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．途径 能力 B．线索 潜力

C．方法 价值 D．钥匙 基础
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21．甲骨文的发现还大大加速了对传统的中国文字学的改造。汉代以后中国的文字学家崇尚许慎的《说文

解字》，到了清代，对金石学的研究进一步深入，使《说文》的权威性受到了极大的冲击。甲骨文的发现 了

汉字的早期形式，其构成离小篆甚远，多有象形、会意文字，令当时学者 。《说文》以小篆为本解释

字源的理论难以维持，自此中国文字学就进入了一个新的时期。

依次填入划横线部分最恰当的一项是（ ）

A．供给 不解其意 B．描摹 瞠目结舌

C．提供 眼界大开 D．展现 交头接耳

第三部分 判断推理

22．①考古部门挖掘

②文物贩子云集

③发现重要文化遗址

④引起警方注意

⑤耕田发现陶片

A．⑤①③②④ B．⑤②④①③ C．⑤③①④② D．②④⑤③①

23．①因工受伤

②法院诉讼

③未签合同

④毕业求职

⑤拒绝赔偿

A．③④⑤②① B．①④②⑤③ C．④①③②⑤ D．④③①⑤②

24．①新产品上市

②研制新产品

③发现产品质量问题

④收集顾客需求

⑤产品召回

A．④②①③⑤ B．②①⑤④③ C．⑤④③②① D．①②④③⑤

25．①部门业绩近年来一直排至末位

②创新管理模式

③聘用新的部门经理

④全方位了解部门情况
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⑤部门业绩有所改观

A．③①④②⑤ B．③①②④⑤ C．①④②③⑤ D．①③④②⑤

26．①空气质量提升

②工厂排放废气

③工厂积极响应

④建设生态文明

⑤附近居民不满

A．②⑤③①④ B．②⑤④③① C．⑤②④①③ D．④③②⑤①

27.《资治通鉴》：宋

A.《镜花缘》：明 B．《东周列国志》：汉

B．《儒林外史》：清 D.《水浒传》：宋

28．电阻：欧姆

A．电量：库伦 B．电压：千伏

C．速度：千米每小时 D．密度：克每立方米

29．教师：党员

A．乙烷：烃类 B．演员：歌手

C．足球：运动员 D．发动机：汽车

30．土地：生产要素：资本

A．国有企业：私营企业：外资企业 B．中央预算：年度预算：地方预算

C．洗衣机：冰箱：家电 D．人格权：人身权利：生命健康权

31．奶茶：咖啡：咖啡豆

A．葡萄酒：白酒：葡萄 B．考试：考核：中考

C．饼干：蛋糕：面粉 D．被子：蚕丝：蚕

32．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

33．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

34．从所给的四个选项中，选择最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）
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35．从所给的四个选项中，选出最合适的一个填入问号处，使之呈现一定的规律性（ ）

36.在某次导游资格证书考试中，有 3个关于黑龙江旅游景点的问题，要求考生每题选择某个景点的名称作

为唯一答案。其中 6位考生关于上述 3个问题的答案依次如下：

第一位考生：太阳岛、太阳岛、镜泊湖；

第二位考生：镜泊湖、镜泊湖、太阳岛；

第三位考生：北极村、北极村、太阳岛；

第四位考生：太阳岛、镜泊湖、北极村；

第五位考生：镜泊湖、北极村、镜泊湖；

第六位考生：北极村、镜泊湖、北极村；

考试结果表明每位考生都至少答对其中 1道题。

根据以上陈述，可知这 3个问题的答案依次是（ ）

A．太阳岛、北极村、太阳岛 B．北极村、镜泊湖、镜泊湖;

C．镜泊湖、北极村、太阳岛 D．太阳岛、太阳岛、北极村;

37．针对癌症患者，医生常采用化疗手段将药物直接注入人体杀伤癌细胞，但这也可能将正常细胞和免疫

细胞一同杀灭，产生较强的副作用。近来，有科学家发现，黄金纳米粒子很容易被人体癌细胞吸收，如果将其

包上一层化疗药物，就可作为“运输工具”，将化疗药物准确的投放到癌细胞中。他们由此断言，微小的黄金纳

米粒子能提升癌症化疗的效果，并降低化疗的副作用。

以下哪项如果为真，最能支持上述科学家所作出的论断（ ）

A．现代医学手段已能实现黄金纳米粒子的精准投送，让其所携带的化疗药物只作用于癌细胞，并不伤及

其他细胞

B．因为黄金所具有的特殊化学性质，黄金纳米粒子不会与人体细胞发生反应

C．利用常规计算机断层扫描，医生容易判定黄金纳米粒子是否已投放到癌细胞中

D．黄金纳米粒子用于癌症化疗的疗效有待大量临床检验
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38．根据现有物理学定律，任何物质的运动速度都不可能超过光速，但最近一次天文观测结果向这条定律

发起了挑战。距离地球遥远的 IC310星系拥有一个活跃的黑洞，掉入黑洞的物质产生了伽马射线冲击波。有些

天文学家发现，这束伽马射线的速度超过了光速，因为它只用了 4.8分钟就穿越了黑洞边界，而光要 25分钟才

能走完这段距离。由此，这些天文学家提出，光速不变定律需要修改了。

以下哪项如果为真，最能质疑上述天文学家所做的结论（ ）

A．光速不变定律己经历过多次实践检验，没有出现反例

B．要么天文学家的观测有误，要么有人篡改了天文观测数据

C．天文学家使用最新的设备进行观测

D．或者光速不变定律已经过时，或者天文学家的观测有误

39．期末考试过后，对于一班的成绩，几位老师做出如下推测：

李老师：如果班长考了第一名，那么体委考了倒数第一名

刘老师：要么班长是第一名，要么学委是第一名

张老师：或者卫生委员是倒数第一名，或者一班在全年组排第一

王老师：除非奥数班不参加考试，否则一班不可能在年组排第一

已知奥数班参加了考试，那么以下说法正确的是（ ）

A．一班在全年组排第一 B．班长是第一名

C．学委是第一名 D．体委是倒数第一

40.下图是一个 4×4的表格，共有 16个小方格，每个方格中只可填入一个字。要求表格的每行、每列均需

填入“春、夏、秋、冬”四个字，不能重复且不得遗漏。

依次填入图形中 A、B、C、D处的 4个字应是（ ）

A．冬、春、夏、秋 B．夏、冬、春、秋

C．冬、秋、春、夏 D．夏、秋、春、冬

第四部分 数量关系

41．-1，2，6，21，43，（ ）
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A．61 B．75 C．82 D．98

42．-9，7，-1，3，1，（ ）

A．-2 B．0 C．1 D．2

43．7，23，47，83，137，（ ）

A．209 B．218 C．262 D．265

44．-5，-1，5，13，（ ），35

A．20 B．21 C．23 D．25

45．-1.6，-4，-6，-3，1.5，（ ）

A．-2.25 B．-1.5 C．1.5 D．3.75

第五部分 资料分析

根据以下资料，回答下列问题。

2020年全年全社会固定资产投资 527270亿元，比上年增长 2.7%。其中，固定资产投资（不含农户）518907

亿元，增长 2.9%。分区域看，东部地区投资比上年增长 3.8%，中部地区投资增长 0.7%，西部地区投资增长 4.4%，

东北地区投资增长 4.3%。

在固定资产投资（不含农户）中，第一产业投资 13302亿元，比上年增长 19.5%；第二产业投资增长 0.1%；

第三产业投资增长 3.6%。民间固定资产投资 289264亿元，增长 1.0%。基础设施投资增长 0.9%。

表 2020 年分行业固定资产投资（不含农户）增长速度

行 业
比上年增长

（%）
行 业

比上年增长

（%）

总 计 2.9 金融业 -13.3

农、林、牧、渔业 19.1 房地产业 5.0

采矿业 -14.1 租赁和商务服务业 5.0
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制造业 -2.2 科学研究和技术服务业 3.4

电力、热力、燃气及水生产和供应业 17.6 水利、环境和公共设施管理业 0.2

建筑业 9.2 居民服务、修理和其他服务业 -2.9

批发和零售业 -21.5 教育 12.3

交通运输、仓储和邮政业 1.4 卫生和社会工作 26.8

住宿和餐饮业 -5.5 文化、体育和娱乐业 1.0

信息传输、软件和信息技术服务业 18.7 公共管理、社会保障和社会组织 -6.4

46．2020年全年全社会农户固定资产投资比上年（ ）

A．增长了 7.6% B．下降了 8.4%

C．增长了 9.3% D．下降了 10.1%

47．2020年全年，固定资产投资（不含农户）中的第三产业增长了（ ）

A．11229亿元 B．12386亿元 C．13268亿元 D．15873亿元

48．2020年分行业固定资产投资（不含农户）增长速度不小于整体增速的有（ ）个行业。

A．8 B．9 C．10 D．12

49．2019年，固定资产投资（不含农户）中的第二产业占比为（ ）

A．27.8% B．28.6% C．29.5% D．30.4%

50．关于 2020年投资情况，能够从上述资料推出的是（ ）

A．在 2020年固定资产投资（不含农户）中，第一产业增量大于第三产业增量

B．中部地区人民的投资额度最小，投资欲望不大

C．2019年全年全社会固定资产投资，农户占比不到两个百分点

D．2020年分行业固定资产投资（不含农户）增长速度最快的三的行业为卫生和社会工作、教育、农、林、

牧、渔业

根据以下资料，回答下列问题。

2020年全年粮食种植面积 11677万公顷，比上年增加 70万公顷。其中，稻谷种植面积 3008万公顷，增加

38万公顷；小麦种植面积 2338万公顷，减少 35万公顷；玉米种植面积 4126万公顷，减少 2万公顷。棉花种

植面积 317万公顷，减少 17万公顷。油料种植面积 1313万公顷，增加 20万公顷。糖料种植面积 157万公顷，

减少 4万公顷。

2020年全年粮食产量 66949 万吨，比上年增加 565万吨，增产 0.9%。其中，夏粮产量 14286 万吨，增产

0.9%；早稻产量 2729万吨，增产 3.9%；秋粮产量 49934万吨，增产 0.7%。全年谷物产量 61674万吨，比上年

增产 0.5%。其中，稻谷产量 21186万吨，增产 1.1%；小麦产量 13425万吨，增产 0.5%；玉米产量 26067万吨，

持平略减。
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2020年全年棉花产量 591万吨，比上年增产 0.4%。油料产量 3585万吨，增产 2.6%。糖料产量 12028万吨，

减产 1.2%。茶叶产量 297万吨，增产 7.1%。

2020年全年猪牛羊禽肉产量 7639万吨，比上年下降 0.1%。其中，猪肉产量 4113万吨，下降 3.3%；牛肉

产量 672万吨，增长 0.8%；羊肉产量 492万吨，增长 1.0%；禽肉产量 2361 万吨，增长 5.5%。禽蛋产量 3468

万吨，增长 4.8%。牛奶产量 3440万吨，增长 7.5%。年末生猪存栏 40650万头，比上年末增长 31.0%；全年生

猪出栏 52704万头，比上年下降 3.2%。

51．2020年粮食种植面积减少最快的是（ ）

A．小麦 B．玉米 C．棉花 D．糖料

52．2019年禽肉产量占全年猪牛羊禽肉产量的（ ）

A．29.3% B．30.5% C．31.6% D．32.4%

53．2017—2020年全年粮食产量增速最快的一年是（ ）

A．2017年 B．2018年 C．2019年 D．2020年

54．2020年单位种植面积产量增速排序正确的是（ ）

A．棉花＞小麦＞玉米＞稻谷 B．棉花＞玉米＞小麦＞稻谷

C．小麦＞玉米＞稻谷＞棉花 D．小麦＞稻谷＞玉米＞棉花

55．关于 2020年中国农业粮食状况，能从上述材料中推出的是（ ）

A．2020年，小麦增产量比油料增产量多

B．2020年，全年猪牛羊禽肉产量变化最大是猪肉

C．2018—2020年，粮食产量增速逐年上升

D．2020年单位种植面积产量最高的为棉花
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